

**Előfizetési árak:**

Egész évre 10.— kr.  
Félévre 5.— „  
Negyedévre 2.50 „  
Egy óra 1.— „  
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-  
nap, vasárnap kivé-  
telével.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és**

**kiadóhivatal:**

Főpiac, a város-  
házzal szemben.

**Hirdetések:**

Egy hasábos petít  
soronként 5 kr-ával  
számítottak.

## A helyzet előnyei.

Debreczen, április 28.

A kiegyezési javaslatokban foglalt megállapodások egytől-egyig igazságosak, világosak és csaknem kivétel nélkül Magyarország határozott előnyét szolgálják. Az osztrák sajtó ezt hol siránkozva, hol szitkozódva konstatálja, a külföldi lapok is egyre hangoztatják, hogy a magyar túlsúly e kiegyezésnél a legszembe-  
szökőbb módon jut kifejezésre.

Megkárosodásunk a gazdasági dualizmus révén eddig is csak a szélsőbal képzeletében létezett; ezentúl a magyar fél hátránya a legteljesebben ki lesz zárva, sőt az Ausztriához való viszonyunk nagy haszna eklatánsabb lesz, mint valaha. Ugy politikai mint gazdasági tekintetben a Bánffy-kormány annyi eredménnyel képviselte és védte a magyar érdeket, hogy ma már bizony a gyöngébbek táborában sem igen talál hívókra, a ki a mostani kabinetet a képesség, a körültekintés, a jóakarát vagy az abszolút magyar érzés hiányával vádolná.

Minisztereink elejétől fogva a leggondosabb tapintattal és előrelátással jártak el. Botlás, elszámolás a mi részünkön nem történt. Kárunkra a kormány semmiféle intézkedése, semmi néven nevezendő „taktikája” nem volt. A kézenfekvő tények és eredmények

már most is ezt bizonyítják. A sokat vitatott junktim elejtése is, a mi mellett Bánffyék nyomaték-  
kal állást foglaltak, csak javunkra szolgált. Nekünk a gazdasági kiegyezés ügyeinek a kvóta kérdéssel való összekeveredése sohase kellett. A kik elég pessimisták arra, hogy a készenlevő javaslatok kedvező voltából igazságtalan kvótára következtetnek, épügy csalódnai fognak, mint a hogy felsültek, akik a mostani javaslatokra jóelőre fenték a fogukat.

A javaslatokban lefektetett előnyeink nem holmi ügyeskedésnek, az osztrák helyzet gyöngései czigánykodó kihasználásának eredménye; a monarchia érdeke sokkal szentebb előttünk, semhogy kormányunk az egyezkedő fél hárából hasznot akarna huzni. Érdekeink elismerése csak újabb üdvös következménye a mai kormány czéltudatos, becsületes politikájának. Az Ausztriához való gazdasági viszony oly szabatos pontossággal van a javaslatokban körülírva, évtizedes sérelmek és igazságtalanságok oly alaposan orvosoltatnak, a magyar mezőgazdaság érdekei annyi jóakarattal és eredménnyel védvük, hogy a belátás teljes hiánya kellene a Bánffy-kormány a az egyik leg-sikerültebb munkálatának kicsinyeskedő lekritizálására. Mindezek az eredmények csak így voltak lehetségesek, hogy évek

óta becsületesen rászolgáltunk a jobb kiegyezésre. A gazdasági dualizmusból ránk háramló előnyök fokozására az a kormány volt hivatva, mely az újabb időben legtöbbet tett a monarchia tekintélyének Magyarország nemzeti érdekei erélyes felkarolása utján való megszilárdítására.

A kvóta révén holmi rekompenciáról szó sem lehet. Ettől nem kell megriadni. E kérdésben is az igazság van hivatva dönteni. Kvótadeputációink határozottan ragaszkodik ama régi álláspontjához, hogy a helyes kvótakulesot a két állam adózó képességének pontos kiderítése alapján lehet csak megállapítani. E szerint tehát a kvóta teljesen független a „kiegyezés” gyűjtőneve alá foglalt egyéb kérdésektől. Ilyen junktimot a magyar kormány sohasem ismert el. Utólag sem fog junktimos praxist kezdeni.

A mostani kiegyezés sikere egyébiránt korántsem a mi utolsó kártyánk. Ha Ausztriának nem kell, vagy ha a sógor általában egyezkedni többé nem akar, ám válják egészségére. Bennünket, bárhogy fordul a koczka, baleset nem érhet. Mi nyugodtan hagyhatjuk a helyzet híres kulcsát az osztrák kisebbség kezében. A helyzet előnyei semmikép sem válhatnak hátrányainkra.

## TÁRCZA.

### Öreg embőr napáldozatja.

Irta: Tömörkény István.

Faragó Mönyhért möguntá magát. Ugy vót, hogy ült eddig a tanyaház előtt a kis padon, aztán pipázott. Rossz dohányt pipázott a garasos pipából. Tajték-pipából csak ünnepnap szokás ez. Továbbá faragott a bieskával. Volt egy darab fa epörfa, a pad fölött. Hullajtotta az epörfa az ágát. Öreg már, ügön; ez ettül van. Egy ága levált. Oda esett Mönyhért élébe. Békésön. Nem ütötte mög Mönyhértöt. Mönyhért ültette ezt a fát ötven esztendő előtt. Nem is ötven esztendő előtt, hanem ötvenkét esztendő előtt. Gyükerire zabot szórt, hogy a fa mög-fogamzson. No adott is ötven esztendő óta öleg epröt a malaczoknak.

Ilyen a fa. A fa csak úgy él, mint az embőr, csak éppen hogy lába nincs. Lát mindönt, tud mindönt. Tisztán csak azért nyul magosra, hogy szétekintsön a vidékön. Jó nép a fa-embörök.

Leesött a faág. Mönyhért nézte.

— Legyüttél? — kérdezte tülle.

A faág a leszáradt leveleivel zizögött neki. Beszélt.

— No — mondta Mönyhért — ha má' legyüttél, faragok belülled a kis unokámnak kis kést mög fakanalat. Má' ugy is eluntam itt magamat végképp.

A faág zizögött tovább, hogy az, de biz Isten jó lesz.

Mönyhért mostand elővötte a bieskáját. Mögnézte egyik végül, mögnézte másik végül. Akkor kinyitotta a tulajdon ágát. Igenyös, szép ág ez, még az öreg Sziráki csinálta a városban, de tulajdon maga. Haj, még akkor fekete haja vót annak is. Mert lakodalmi bieskának vötte ezt a bieskát Mönyhért.

De mindegy az. A vasát belefösztötte az ágba és ketté hasította. Az ág ellent nem szólt, mert tudta, hogy ez a sorsa. Növekvésiben egyideig eleinte finom levelet adott a sejöm-bogaroknak, aztán epröt termött, később árnyékot vetött alatta pihenőkre, most pedig kanál lett belüle, kis kanál az onokának, ugy hiják, hogy Marcezi, hanem borzasztó játékos fattyu.

Faragja nagyapó elsőbb laposra, azután az ódalait barkácsolja, utóbb mélyíti, hogy az a valóságos kanálhoz hiven hasonlítson és löhessön vele merni csak-ugyan. Ráér csinálni, mert egymaga van

a tanyában, a többi odajár kint a földben Isten áldásáért. Oh Mária légy üdvöz.

Csak a sánta várnnyu gyün oda féllábon, de hisz könnyü annak féllábon járnai, akinek csak egy van. Bár azért így is billög a kutyalélok és olyformán néz nagyapóra, hogy Mönyhért kéntelen szót szóllani hozzá:

— A Marcezié lössz — mondja neki. — Hallod-e Matyó a Marcezié. Kanál.

Matyó félszömmel adja tekintetét nagyapóra oszt aszongya a szömtelen:

— Kár.

— Kár beléd az étel kutya — fakad haragra nagyapó. — No nézd. Ugyan, hogy nem gyün ide a Hattyu, hogy megtépázna vagy egyszer.

— Kár — kiabál vissza a Matyó, hanem van annyi esze a csudálatos isten-bogarának, hogy azonnal odébb is ugrik.

Hanem ugrálhat mán, mikor gyün a Hattyu. Mögneszölte hevertiben, hogy nevé ejtötték s ide következött. Vén kutya mán a hattyu, egészen fehér, de ez nem az öregségtül van, mert mindig fehér vót, azér is lött a mostani neve a a neve neki.

Hattyu egy lábával sebösen fejörö-  
ütötte Matyót, hogy mönnyön a utbul.

— **Országgyűlés.** Az a hír volt tegnap a Ház folyosóján elterjedve, hogy nagy vita lesz a kongrua javaslat tárgyalásánál, de az ülés simán folyt le. Az első szónok *Kiss Albert* volt, ki nincs megelégedve a javaslattal s a 9-ik szakasz két pontjának törlése érdekében szólal fel. Utánna *Lakatos Miklós*, majd *Apponyi Albert* gróf, *Jagics József*, *Tisza Kálmán*, *Győry Elek*, *Polonyi Géza*, *Sághy Gyula* beszéltek. Szünet után ismét *Apponyi Albert* gróf szól, majd *Wlassics* miniszter replikázott, *Tisza Kálmán* pedig *Madarász Imrével* polemizált. Végül az ösinterpelláló *Molnár János* apát egy egyházi szertartás nélkül eltemetett asszony ügyében interpellált üres padok előtt.

— **Uj főispán.** *Justh György*, a stubnyai kerület országgyűlési képviselője, bejelentette mandátumáról való lemondását, mert atyja, *Justh Kálmán* helyébe legközelebb *Turóc vármegye* főispánjává fog kineveztetni. A stubnyai kerület mandátumát *György* testvére, *Ferencz* öröklí.

## A háboru.

Az amerikai háboru a figyelmet minden egyébtől elvonta. Kétségkívül nagy eseményeknek nézünk elébe, bár a hadviselő felek nem a fegyverektől, hanem az éhínségtől várják a diadalt.

A megérkezett táviratok, melyek Budapesten keresztül érkeztek lapunkhoz, a következők:

### New-York.

Az északamerikai köztársaság elnöke a csapatok felét Kubába küldte, hogy kezdjék meg a harcot azonnal. Azonkívül parancsot adott az elnök, hogy a tengerparti városokat bombázzák a csapatok.

### Hamburg.

Havanna lakói költözködnek. A bombázást ma délben megkezdik. A pánik óriási. Jaj-szó és siralom tölti be az utcákat. A havannai konzulok a kivonulást tanácsolják a népnek.

### Madrid.

A *Heraldo* távirata szerint Oroszország ugyanabban a támogatásban részesítene Spanyolországot, mint a minőben

az Egyesült-Államok részesülnének Anglia részéről. Arra az esetre tehát, ha Anglia és az Egyesült-Államok között szövetség létesülne, Oroszország és Spanyolország között ugyanilyen szövetség létesülne.

### Madrid.

*Gage* pénzügyminiszter új tervet dolgozott ki a háborúkolesönre, mely szerint a postahivatalok és a nemzeti bankok száz millió dolláros kölesön jegyzésére aláírásokat fogadnak el, a kötvényeket al pari bocsátják ki, tíz és husz év múlva lesznek visszafizetendők; a kik száz dollárt, vagy ennél kevesebbet jegyeznek, az egész összeget azonnal kötelesek lefizetni; a kik minél nagyobb összeget jegyeznek, öt százalékat azonnal, a többbit pedig egy hónap múlva tartoznak megfizetni. A képviselőházban biztosítva van a terv elfogadása; a szenátustól nehézségeket várnak.

### Madrid.

Azt állítják, hogy a *Mineapolis* és *Columbia* amerikai páncélos hajók a hajórajtól elváltak, hogy Spanyolországba menjenek.

A *Heraldo* távirata szerint Oroszország ugyanabban a támogatásban részesítene Spanyolországot, mint aminőben az Egyesült-Államok részesülnének Anglia részéről. Arra az esetre tehát, ha Anglia és az Egyesült-Államok között szövetség létesülne, Oroszország és Spanyolország között ugyanilyen szövetség fog létesülni.

### Madrid.

*Maceas* tábornok. *Puerto Rico* kormányzója táviratozott, hogy két új önkéntes zászlóalj alakult. A lelkesedés nő.

Egy távirat azt mondja, hogy a *Kuba*, a *Fülöp-szigetek* és *Spanyolország* közötti kábel-vezeték ketté akarják vágni.

Magántáviratok jelentik: 500 ember, felerészben amerikaiak, felerészben pedig kubai felkelők *Lacret* fölkelővezér parancsnoksága alatt *Guanabacoa* mellett partra szállott. Egy spanyol csapat elindult, hogy leverje őket.

## A Droppa és Taróczky-czég.

Debreczen, április 28.

A Droppa és Taróczky czég csődje most a város legnagyobb szenzációja. A nevezett czég viselt dolgairól most hull le a lepel. És a kép, amely a lehullott lepel alatt mutatkozik, megdöbbentő módon tárja föl egy könnyelmű kereskedő üzelmét, amelyekkel önmagát és társát bonyodalmakba, sőt végzetes helyzetbe sodorta.

E szerint a Droppa czég már régebben rázkódtatáson ment át. Droppa ugy akart segíteni a bajon, hogy társul fogadta *Taróczky* Antalt, tizenhárom év óta segédét, akinek nem volt ugyan egy árva karajczárja sem, de annál több adóssággal volt megterhelve.

Droppa arra spekulált, hogy a hitelezőkben évvel a ténykedésével azt a véleményt költi föl, hogy *Taróczky* Antal pénzt hozott az üzletbe. Így beszélük.

A sok bonyodalom közül csak példakép kapjuk ki, hogy Droppa a helybeli bankoknál néhány adósnak olyan váltóit értékesítette, a melyeket már jó részben letörlesztettek. Ezeket a váltókat természetesen most pörlik, az adósok pedig, a kik már csaknem az utolsó részletig letörlesztették az adósságukat, kétségbeesetten keresik a kibontakozást. — Egy ilyen illetéktelenül bepörölt hitelező tegnap, állítólag, lelövessel fenyegette *Taróczkyt*, a kít a zürzavarban itt hagyott Droppa.

Droppa Emil, hir szerint, a Tiszába ugrott. A mező-csáthi főszolgabírói hivatal jelentése szerint ugyanis, Droppa ruháit megtalálták *T. Pakonyán* a víz partján. Ám a Tisza vize azon a részen oly sekélyes, hogy Droppa kényelmesen átláthatott a tulsó partra és azóta Hamburgban már megválthatta a hajó-jegyet New-Yorkba, sőt ugy lehet, már a tengeren is vitorlázik az új világrész felé, a hol nem zug a fülébe a felültetett adósok haragos lármája.

Matyó kiabált és kétfelé terpesztve a özárnyait, nagyapóhoz futott, hogy védelmőzné.

— Én nem védlek, — mondta most nagyapó — mert fekete a lelköd. Még Marczitúl sajnálok a kanalat?

Hattyu nem is tudta, hogy Matyó ilyen rossz. Most csudálkozik is rajta.

— Au! — így szól.

— De ügön — felel neki nagyapó — ijen vót

No ez már sok. Hattyu leül a két hátulsó lábára és söpri a farka a homokot.

— De söpörsz, — véli nagyapó — pedig messzi van még a szombat délután.

Ezzel a vilojencziának vége is szakad. Mőnyhért kifaragta a kanalat és most mán az ág másik felekőzetiből villát csinál. Evvel nagyobb gond jár, mert az ágait külön-külön köll farigeszálni. Hattyu nézi a munkát, a szőmtelen Matyó mőg egyszer csak a térgyire ugrik. Nagyapó rá is koppint a fejére bieskavéggel, de Matyó nem mozdul.

— No — mongya nagyapó, belegyőződve a dologba — csakugyan ojan vagy akar a kullancs. (Bánnya is Matyó az ijen beszédöt.)

Még kész sincsen tökéletesen Mőnyhért a villával, mikor zörögnek a uton. Győnn haza valamennyien, most sződték ki a fődből. Én edős jó Istenöm, de szépre nevelted az idén. Gyünn az embőr, az asszony, az Etel lán mőg a Marczit. Hogy hozza a Marczit a babot, hogy alig bírja.

— Hozom a paszurt, öregapám! — kiáltya.

— Ó, jó kis lelköm — mosolyog nagyapó és tekintetteivel, könybe lábbadt szőmeji nézéseivel a gyermekre tévet. — Bát hozod?

— Ahán — feleli büszkén a Marczit és ezön most mán mosojognak mind valahányan. Zizög a száraz babbaj, ahogy apa, anya válláról a földre veti. Anya mingyár vacsora kászolitása után igyekszik. Tűzet rak. Etel az epőrfa alá a malomküre tányérokhoz ki. Czifra tányérok ezek, kunos kék virág van bennök. Dorosmán vőtték régön. Azután mán egy bögrével az istállóba, hogy egy fejet tejet hoz nagyapónak. Mert Mőnyhért nem őszik főtt vacsorát, öreg ü mán ahhon, ü csak ugy mőgissza a tejet, ahogy azt a mi jó Istenünk a tehénbe agygya. Azért is az első fejet az üvé.

Hozza is az Etellán hamardossan, nagyapó pedig ojan szépen iszogattja a

porcellán bögréből, hogy gyönyörőség nézni.

Ahogy avval készen van, föl is áll és mán az ereszet alá, hogy lefekszik. Jó hosszu, sejömszörű, egész takaródzásra való törőttbőrű subán szokott ott aludni nagyapó. Előbb azonban a kis kanalat, kis villát odalopja a hunczutságos vén embőr a Marczit tányérja alá, hogy majd örül rajta a kis kutyafeikom.

Avval aztán el is mán az öreg hunni. Szépen elnyujtódzik és fehér hajai a fehér subaszőrbé elegyednek. A nap mán áldozik, épp most van a földszélről lebukóban. De akár hiszik, akár nem a földperemről még szinte visszaugrik, hogy még egyszer ragyogó fehér haját végigöntse piros sugarajával. Mert ugy löhet mire röggel mőgén előkerül, már nagyapót nem találja. Elszunnyadhat végkép, mert az ijen vén embőr röttentő halandó.

Matyó fölmőnt nagyapó subája vállára oszt behunta a szőmit. Most ugy tösz mintha alunaa. Pedig igazság szerint neveti magában a kutyalélok, hogy ü mőg a nagyapó, hogy csinálták mőg titokban a Marczinak e kanalat.

## Letartóztatott hamispénz-csinálók.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, április 27.

Az élehetetlen, munkakerülő emberek tündérálma, a könnyű szerrel való hirtelen meggazdagodás vágya, bűnbe hajtott három családapát. Titkolt uton, a törvény egyenes kijátszásával akartak maguknak gond nélkül való kényelmes jövődőt biztosítani. Ez a tilos ut azonban tele van görönggyel, tövissel s a ki el nem vérzik rajta, előbb utóbb megbotlik s belehull a zsandárok karjaiba.

Három agyafurt paraszt ember nagy titokban szövetkezett s hamis pénzt gyártott. Bűnös üzemeiket ki tudja meddig folytathatták volna, ha a szeszélyes véletlen egyenesen a csendőrök kezeibe nem játsza őket.

Az érdekes esetről következő részleteket jelenti tudósítónk:

Réges régtől gyanus szemmel kísérték már Káránd község lakosai, Lakatos Lázár öregedő zsellér embert, akinek a hajléka rovott multu, börtönviselt embereknek volt a találkozó helye. Sötét éjszakákon át, sűrűn lefüggönyözött ablaka alatt nem egyszer hallgatóztak kémlelve a figyelmessé tett csendőrök is, de csak vad nótát, poháresörrenés zaját hallhatták, egyéb gyanus nesz nem szűrődött ki az éjszakába.

Pedig ott bent karcos mellett, nótaszóval, javában folyt a pénzesinálás. Lakatos Lázár, a gazda két Nyermegyre való pajtása Popa Nikulaj és Kocsolya György kompániájában nagyban verte a hamis pénzt már karácsony óta. Alapos gyanu, vizsgálatra indító közvetlen ok, azonban egyszer sem merült föl ellene.

Pénteken este azonban váratlan körülmény adódott. Lakatos Lázár ablakán belöttek.

Nagy riadalom támadt a faluban, s az esetről értesített csendőrök azonnal a házhoz siettek, melynek kapujában dult képpel, remegve fogadta őket a gazda. — Nagyon feltűnt a csendőröknek, hogy erővel marasztalta őket kint az udvaron s csak többszöri felszólításra volt hajlandó követni őket a szobába. A csendőrkör a helyszíni vizsgálatot megejtve, konstataulta, hogy a vadászlőfegyverből eredt golyó embermagasságnyra az ablak átelonében levő ajtószárfába furódott.

A vizsgálat tartama alatt Lakatos Lázár nem bírta titkolni különös izgalmát. A csendőrök kérdezték izgatottságának oka iránt, de csak az volt a felelete, hogy az ijedtség volt rá nagyhatással.

Eközben az udvaron összesereglett falubeliek között hirtelen nagy lármá keletkezett. A kisbíró hozta a faluvégéről nagy triumfussal a merénylőt, Csolnár Ignácot, a kinek a vállán lógott a hatalmas duplakuska. A csendőrök legott kihallgatták Csolnárt, a ki nem csürte-csavarta a sort, hanem beismerte, hogy ő lött be az ablakon bosszúból.

A kérdezősködésre aztán előadta, hogy Lakatos Lázárra azért haragudott, mert hamis pénzt ver harmadmagával, s neki nem juttatott belőle, daczára a sokszori ígéretésnek.

A míg Csolnárt a kisbíró elkísérte a község házára, a két csendőr teljes energiával látott az új irányba terelődött vizsgálatához. A halálra rémült öreg Lakatos Lázár töredelmesen bevallotta, hogy Popa Nikulajjal meg Kocsolya Györggyel közösen pénzhamisító gépet vett karácsonytáján egy ösmeretlen kőborczigánytól s azóta esténként az ő lakásán egyforintos tallért gyártottak ólomból, czinkből vegyesen. A hamis pénzeket Popa hozta forgalomba vásárok alkalmával s mindig akadálytalanul tul is adott rajtuk.

Ezután előadta a „masinát.“ Nem egyéb ez, mint két egymásra fektetett deszkalap, amelybe primitív módon, ügyetlen kézzel rézbe vésett forint-forma van erősítve. Szótlanul vezette aztán a csendőrök a belső szobába, a hol a családja szokott aludni, s a kemence válláról levett egy skatulyát, amelyben hat darab hamisítvány volt.

A csendőrök házkutatást is tartottak, de mást nem találtak. Azon éjszakán elfogták még Lakatos bűntársait is s mindhármukat a bűnjelekkel együtt átadták a tenkei járásbírósnak. A vizsgálatot tovább folytatják.

## A színházi bizottság ülése.

Debreczen, április 28.

Debreczen város színügyi bizottsága tegnap délután ülést tartott.

Az ülésnek egyik leglényegesebb tárgyát az képezte, hogy a bizottság tudomásul vette Komjáthy igazgatónak az egyes szerepkörök betöltésére beterjesztett névsorát s kimondotta, hogy a társulat jelenlegi szervezésével teljesen meg van elégedve s bizalmat s elismerést szavaz Komjáthy eddigi működéséért.

A színügyi bizottság teljesen meg van elégedve Komjáthy társulatával.

Mégis bátrak vagyunk kérdezni:

*Be volt s be van-e jelenleg is töltve az operette buffő szerepköre?*

*Van-e lyrai szerelmes?*

*Van-e szalon komikus?*

Mielőtt Komjáthy őszszel megkezdéné működését tartozik megegyeszer színtársulatának névsorát bemutatni. Az eddigi szervezést méltán vette tudomásul a színügyi bizottság, de a szervezésnél az ősi idény előtt még bizonyára lesz szava.

Tegnap d. u. 3 órakor a színházi bizottság ülésezett a városháza nagy tanácstermében Komlóssy Arthur v. főjegyző elnöklésével.

A bizottság ülésének tárgya azon két beadvány felett hozandó határozat volt, melyet Komjáthy János színházi igazgató terjesztett be a bizottság elnökségéhez.

Első beadványában jelentést tesz az igazgató társulata személyzetéről, annak szervezéséről, az eltávozottak helyeinek betöltéséről s ennek kapcsán kéri a még bentlevő 2000 forintnak, valamint a külső lámpa világításért esedékes 300 frtnak kiutalását. Második beadványában, — hivatkózással arra, hogy május elseje vasárnapra esik, — a színiüdünynek egy nappal való meghosszabbítását kéri.

Együttal ezzel egyidejűleg kijelenti az elnök, miszerint Komjáthy János kérényit adott be arra nézve is, hogy a negyedik énekesnői szerepkör betöltésére szerződöttni szándékolt Turzó Ilonát a bizottság a színházban hallgassa meg s hozzon véleményt hangképességéről.

Márk Endre ajánlja a bizottságnak, hogy miután Komjáthy a lehetőség határain belül mindent elkövetett, hogy a színházlátogató közönség igényeinek megfelelően, a jelentést meglegedéssel vegye tudomásul, azzal, hogy az igazgató mindent elkövet a társulat megfelelő szervezése és a közönség igénye kielégítése végett.

Roncsik Lajos színház felügyelő szerint Turzó Ilona nem az az énekesnő, kit ő óhajtna, mert koloratur szerepre meg nem felelő hangja van.

Zádor Lajos elismeréssel nyilatkozik Turzóról.

Ábrahám László is teljesültnek látja Turzó szerződöttnésével a bizottság óhajását.

A bizottság, azon reményben, hogy Komjáthy jövőre nézve is mindent elkövet a debreczeni színügy érdekében, a jelentést meglegedéssel tudomásul veszi.

A 2000 frt szubvenczió kiutalását kérelmező beadványra a bizottság azt határozta, hogy ezer forintot, valamint a külső lámpákért utalandó 300 forintot most kiadatni javasol, 1000 forintot pedig akkor, ha Komjáthy minden kötelezettségeinek megfelelt és a leltározás megtörténik, mivel a szerződésben is így van ez körvonalozva.

A színiüdüny meghosszabbítására vonatkozó kérénynt a bizottság helyeslőleg tudomásul veszi.

## Szerelmem, csalódás és marólug.

Debreczen, április 28.

Egy tapasztalailan serdülő leány szomorú történetét fejezi ki ez a három szó. Kikelet kezdetén, 16 esztendő korában már kinyilt Tolvaj Sára virága, szerelme. A szemrevaló esinos kis leány belebolondult egy nyalka bakába, aki addig kerügette, addig csalogatta mézes-mázos beszédivel, hogy Sára leányzó elhitte neki: igazán szereti őt az a honvéd baka, T.... J.... A vitéz ur hamarosan megtudta, hogy az árva leánynak szülei után néhány száz forintja van az árvakasszában. Ettől fogva gyakran ostromolta pénzéért a leányt. Ez szabadkozott, hogy nem adják ki a vagyonát míg férjhez nem megy. A baka ekkor házassággal biztatta. Persze így sem tudott kedvesének pénzéhez jutni. T.... J.... tehát hátat fordított a szegény teremtesnek — s mint barátnői beszélnek — rá se nézett, mikor az utcán egymással találkoztak. Ez a hűtlenség kimondhatatlanul fájt a leánynak, aki még most is szerette, nagyon szerette azt az önző esalfa bakát. Nélküle nem akart élni, s elhatározta, hogy elveszti magát. Szándékát tegnap reggel végre is hajtotta. Várad-utczai lakásán, marólugot ivott. A mérges folyadék iszonyuan összeégette ajkait, gyomrát. Kivitték a kórházba ahol egész nap rettenetes kínok között vivódott a halállal. Az orvosok nem hiszik, hogy életben maradjon.

Az elkeseredett szerelmes leány mielőtt eldobta volna megunt életét, — levelet irt Bészler Károly árvaszéki elnöknek. akit „árvaszéki főgondnoknak“ ezimez. Tegnap reggel, mikor Tolvaj Sára már élet-halál közt lebegett, érkezett meg az apr. 26-án kelt levél a városházára. A boldogtalan leány utolsó kívánságait mondja el abban a szomorú levélben.

„Én Tolvaj Sára, kiskoru, öngyilkossá lettem. Szerelmi viszonyból oltottam ki fiatal életemet.“ Így kezdődik a levél. „Szívem kívánságait teljesítsék, ugy sem fogom többé háborgatni és bosszantani az árvaszéki urakat, — folytatja tovább. Tessék szives lenni eltemetetni a hogy én kívánom, abba a rózsaszínű ruhába, amit most varratok Tokai Esztikével. Persze ő nem tudja, hogy minek az nekem.“

Azt kívánja, hogy bandaszóval temessék, édesapja, édesanyja mellé.

Majd

Végrendelet

ezimmal az árvaszék által kezelt vagyonáról intézkedik. T.... J.... m. kir. honvéd bakának, aki mesterségére nézve hentes, mint jövődöbéli mátkájának 500, Juliánna testvérenek, egy beteges leánynak csak 300, ifj. Pesti Jánosné asszonyságnak 200 frtot hágy. Temetésére, meg a Doszpoly János kereskedőnél lévő tartozása kifizetésére 200, három rokonának

gyászruhára 100 frt rendel. Földje legyen a mostoha testvéréé, akinek sok jóságával élt.

Kivánságom teljesíttessék!

Ezekkel a szavakkal végződik a levél.

Imé Tolvaj Sára 500 frttal akarta revanche-irozni a baka hütlenségét. De ha meghal is, ez az utolsó kivánsága, talán még több is, nem lesz teljesíthető, miután a végrendeletnek nevezett irás nélkülözi a végrendelettevés összes törvényes formáit, de a leánynak van törvényes örököse: a nővére.

## SZÍNHÁZ.

\* **Rip-Rip.** Operetteben utoljára játszott az idényben F. Kállay Lujzát. Lisbethet énekelte az első és második felvonásban. Ezt a szerepet különben három énekesnővel játszották tegnap. A második felvonás végén a szellem bordalát *Thurzó* Ilonától hallottuk. Énekét megtapsolták. *Kaposi Józsa* a harmadik felvonásban szerepelt tetszés mellett. Mezey amint a első felvonásban legyőzte az elfogultságát, elég sikerrel énekelte és szépen játszott. A közönség óvációban részesítette F. Kállay Lujzát, aki az idény alatt annyi felejthetetlen kedves estét szerzett művészi énekével és szép játékaival. Ez alkalommal tartozunk konstatálni, hogy F. Kállay Lujza páratlan szorgalmat fejtett ki ebben az idényben is. *A színházi statisztika szerint minden második nap a színpadon volt.* És sohasem lépett készületlenül a lámpák elé. Éneke és játéka minden föllépése alkalmával azt bizonyította, hogy teljes ambícióval igyekszik megfelelni a művészi követelményeknek. És mily mértékben felelt meg, bizonyítja ezt a közönség rokonszenves elismerése.

## Somló Sándor új színműve.

— Székfoglalás. —

Budapest, április 27.

A Kisfaludi-Társaság tegnap délután 5 órakor az Akadémia üléstermében rendezés tartott. Az ülésen először Somló Sándor, a társaság rendes tagja tartotta székfoglaló-felolvasását *Szerelmem* című művéből, mely az Akadémia Teleki-díját csak pár hét előtt nyerte meg; az első fölvonást olvasta föl a szerző.

Riminiben, Felső-Olaszország e tartományában, a Malatesták uralkodnak. Két testvér kezén van a tartomány fővárosa: Rimini. Az egyik: Gianciotto sánta és pupos, de vltéz és zsarnok, a másik pedig Peolo becsületes, igaz és valódi lovag. Ravennával háborúba keveredve a harezot békekötéssel intézik el oly formán, hogy a ravennai herceg felajánlja leányát az idősebb Malatestának, ki csufságára való tekintettel nem mert a leány előtt megjelenni, de fivérét küldötte el maga helyett leánykérőbe, ki a leányt per pro cura oltárhoz is vezette, de örült szerelmmel ők szerették meg egymást.

Paolo, mint a fejedelem öcsese, esküvel van kötelezve arra, hogy a menyasszonyt bátyjához vezeti, megteszi tehát, de kétségbeesésében, miután szerelmi vágyát teljesítve sosem remélheti, az esetleg bekövetkező büntől pedig fél és remeg, az udvarból uymotalanul eltűnik. És hogy örök gátat vojon Francesca és szerelme közé, ismeretlenül egy kolostorba vonul, hogy ott, mint szerzetes élhesse le életét.

Abban az erdőben, melyben a kolostor áll, a fejedelem vadászatot rendez. A romagnai nemes urak, kik Gianciotto ellen összeesküvést szöttek, ez alkalmat akarják felhasználni a fejedelem meggyilkolására.

Egy mór lovag, Dsem, Paoló gyermekkori barátja egy utja alkalmával betér a zárdába. Egy eleje jövő szerzetesben felismeri Paolót, a kitől megtudja szerelme történetét és eltűnése indokát.

Dsem ekkor arra igyekszik rábírni Paolót, hogy hagyja el a zárdát, öltse fel lovagi ruháját és fogjon fegyvert boldogsága gyilkosa, bátyja, Gianciotto ellen.

Paoló vonakodik s örökre elbucszik Dsem-től. Dsem azonban Franceskát igyekszik felhasználni Paoló megmentésére.

A véletlen éppen segítségére jön. Francesca a vadászat hevében egy vad után futtatva, lováról leesik és alétan terül el a földön.

Dsem felhasználja a kedvező pillanatot. Franceskát a zárdába vezeti és itt összehozza Paolóval.

A zárdá folyosóján találkoznak. Paoló vad szerelmmel közeledik Franceskához, ki vigasztalni igyekszik s neki a sorsban való megnyugvást ajánlja. Paoló azonban szenvedélyes szavakkal eseteli szerelmét.

Paoló erre hirtelen és lázzal kérdi: Szereted őt? Francescá lemondással feleli: Hitvese vagyok.

Paoló ebből mindent megért. Az a tudat, hogy eszményképe boldogtalan, hogy ezt férjéhez csak a kötelességérzet csatolja, porig sujtja. Ezt Francesca észreveszi és azzal igyekszik kiábrándítani s boldoggá tenni, hogy a fejedelmi udvarba hozza vissza.

Paoló azonban nem vigasztalódik meg erre, de feldühödik és az összeesküvők csoportjához siet, a kik épp e pillanatban akarják megölni a fejedelmet.

Midőn azonban fivérét letiporva látja, fölébred benne a testvéri szeretet és megmenti azt a haláltól.

Az összeesküvőket elfogják. Paolát bátyja minden vonakodása ellenére is, visszaviszi udvarába, hogy oldala mellett éljen.

Somló felolvasását megtapsolták.

## NAPI HIREK.

### Tájékoztató.

Lapzárte mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezei hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattárfeltek felvilágosításokat a hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10—12-ig. Többi napokon d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

— **Teljes tanácsülés.** Ma délelőtt 10 órakor teljes tanácsülés volt Degenfeld József gróf főispán elnökletével, melyen a legközelebb megtartandó rendkívüli közgyűlés tárgyait készítették elő.

— **A király unokái.** Zimonyról érdekes dolgokat írnak Seefried bárónak és Erzsébet királyi főhercegnőnek délvidéki utazásáról.

A báró és felesége, Erzsébet királyi főhercegnő f. hó 20-án érkeztek Zimonyba. Zimony szomszédságában Kupinovara községben vadászott a báró, mely vadászatot a királyi főhercegnő is végignézte.

Ennek a kirándulásnak, illetőleg vadászatnak a következők az érdekesebb

részletei, melyekről még a budapesti lapok sem emlékeztek meg.

A fiatal pár minden kíséret nélkül érkezett Zimonyba. Az érkezés előtt egy nappal sürgönyileg rendelt Seefried báró a Centrál-szállóban a maga s neje részére szobát.

A vendéglős frakkot öltött és személyzetével ünnepi díszbe kiöltözve úgy várt a magas vendégek érkezésére. Bero bogtak a kocsi a vonattól, hanem a várva-várt vendégeket nem látta senki. Már a vendéglős bunak hajtotta fejét s lemondott a szerencséről, hogy ily magas vendégeket üdvözölhessen, mikor a portás csak jelentette neki, hogy Erzsébet főhercegnő megérkezett és férjével együtt már elfoglalta a szobáját. Mert ugy történt a dolog, hogy az egyszerűen öltözött fiatal párt senki sem méltatta nagyobb figyelemre, nem sejtven bennük királyunknak az unokáját.

F. hó 20-ikán a zimonyi tisztikar kíséretében Belgrádba rándultak át, majd este a central-szállóban vacsoráltak a tisztekkel. Másnap pedig Erzsébet főhercegnő és Seefried báró minden kíséret nélkül, különféle hideg élelmi szereket vásárolva Kupinovara hajtattak ki a vadászatra, melynek számos ritkább madárfajta lett a zsákmánya.

A fiatal pár elutazása előtt a királytól egy sürgönyt kapott. Téves azonban némely budapesti lap azon hire, hogy ezen sürgöny Seefried báró gróffá való kinevezését tartalmazta volna. Mert a sürgöny szövegint ez:

„Von München rückerkehrte, erinnere sich an Euch euer Grosspapa“.

Magyarul:

„Münchenből visszatérve, emlékezz reátok nagyapátok

Ferencz József.

Az öreg király tehát meleg szeretettel üdvözölte az ő unokáit.

— **Fényes esküvő** színhelye volt ismét tegnap d. u. az ev. ref. nagytemplom. *Burger* Gyula m. a. v. hivatalnok esküdt örök hűséget ott *Bacsó* Margit kisasszonnyal, *Konez* Elek és neje *Bacsó* Piroska urnó bájos, nevelt leányával. Az egyházi szertartást előbb a polgári kötés előzte meg az anyakönyvi hivatalban, ahol *Oláh* Imre anyakönyvvezető díszmagyarban adta össze az ifju párt, mely alkalommal tanukul *Márk* Endre egyházkerületi és kollégiumi ügyész s *Ivánkovics* Sándor Szeged város főügyésze szerepeltek. Nyoszolyó leányok és vőfélyek voltak: *Burger* Lujza Szele Imre m. a. v. hivatalnokkal, *Burger* Gizella *Bacsó* Pállal, *Gaszner* Margit *Bacsó* Ferenczessel, *Schneller* Irén *Vanesura* főhadnaggyal, *Dusóczky* Róza ifj. *Konez* Lajossal és *Kovács* Laura Gévay Ernővel. Az egyház esketési szertartását *Dicsőfi* József végezte, aki a nagy számu és díszes násznép jelenlétében gyönyörű beszédben fejtegette a családi élet boldogságának föltételeit. Esküvő után *Konez* Elek házána! gazdag lakoma volt, amelyen *Rácz* Károly zenekara húzta a szebbnél-szebb nótákat.

— **A nőiparegyesület tombola estélye.** Tavasz mulásával kezdődnek a nagyerdei mulatságok. A nőiparegyesület választmánya tegnap *Veressné Szathmáry* Teréz elnökle alatt ülést tartott, amelyben elhatározta, hogy június 4-én, a Dobospavillonban tombola-estélyt rendez. Az estély jövedelmét a nőiparegyesület czéljaira fordítják.

— **Május elseje és a rendőrség.** *Boczkó* Sámuel rendőrfőkapitány május 1-ére széleskörű és szigorú óvintézkedéseket léptetett életbe. Az egész rendőrség szolgálatban lesz e napon s ügyelni fognak, hogy a szociálisták sehol se csoportosulhassanak.

— **Pénztárvizsgálat a megyénél.** Ma d. e. a vármegyeházán pénztárvizsgálatot tartott Rásó Gyula, alispán, dr. Czeglédy Mihály főügyész, Péntes Sándor árvaszéki ülnök és Budaházy Ödön főszámvevő. A vizsgóbizottság mindent a legnagyobb rendben talált.

— **Templomszentelés.** A hajdu-böszörményi gk. templomot május hó 8-án fogja felszentelni a munkácsi gk. egyházmegye főpásztora: Firczák Gyula gk. püspök. A hazafias főpásztor május 7-én délben ékezik a debreczeni állomásra és ugyanazon nap déliután folytatja útját Böszörmény felé.

— **Tagosítás H.-Vámos Pércsen.** H.-Vámos-Pércsen a tagosítás gyorsan halad. Már az ugynevezett Bolga-határrészt ki-mérték és a birtokokat a tulajdonosok el is foglalták.

— **Központi fiúiskola.** Általában a tanterem-hiány s az ezzel szemben álló igen nagy tanköteles-létszám, különösen pedig az elemi iskoláknak a kollegium épületéből kiköltöztetésére irányuló törekvés sürgeti az ev. ref. központi fiúiskolának építését, amelynek eszméje a főiskola gazdasági tanácsának kebeléből indult ki. Három tekintélyes tényező, három testület együttes működése s áldozatkészsége valószínűsítheti meg ezt a tervet, amelynek kivitelétől hosszú időre gyökeres orvoslást reménylenek a tanügy barátai a népoktatás sikereit megbénító bajokon. A kollegium, egyház, és város által e tárgyban alakított vegyes küldöttség a központi fiúiskola telkéről a fűvészkert utcai részét, mintegy 850 □ ölnyi területet, szemelte ki, amelyet aztán a kollegium díjtalanul engedne át a közös célra, kötelezve magát az ott lévő kertészlakás áthelyezésére s a főiskolai elemi tanítóknak eddig fizetett évi 1600 frt további kiadására. Ez a vegyes bizottsági ülés volt a megindított mozgalom utolsó mozzanata. Ez még tavaly történt. Az alvó ügyet az egyházkerületi közgyűlés sürgetésére a főiskola gazdasági tanácsa most ébresztgeti. Nehány nappal ezelőtt tartott ülésében tárgyalás alá vette a vegyes küldöttség javaslatát, de azok közül csak az 1600 frt tovább fizetését tartja elfogadhatónak; míg a most is kiesiny fűvészkert szerinte nem esonkitható meg, s ezért kell, hogy a központi iskola számára más és alkalmasabb hely jelöltessék ki. A gazdasági tanács ezen határozatáról értesítette egy a várost, mint az ekklesiát, kérve az ügy siető tárgyalását.

— **A hadügyminiszter rendelete.** Általános feltűnést kelt bécsi kerékpáros körökben a hadügyminiszterium által utóbbi napokban kibocsátott rendelet, mely szerint aktív katonai személyeknek tilos a kerékpár-egyletekbe való belépés és benmaradás. A katonai személyek, kikről ezen rendelet szól, a tisztek, a hadsereg katonai személyzete és a népfelkelők. A legtöbb osztrák kerékpár-egyletnek számos katonai tagja van, kiknek a rendelet folytán kilépésüket rögtön be kell jelenteniök.

— **Máramarosvármegye új alispánja.** Mint Máramaroszigetiről írják, a vármegye mai rendkívüli közgyűlésén nagy lelkesedéssel és óriási szótöbbséggel Lator Sándor árvaszéki elnököt választották meg alispánnak. Ellenjelöltje Mihály János dr. főügyész volt, a ki azonban elenyésző kisebbségben maradt. Az újonnan megválasztott alispánt az egész megye kivétel nélkül szereti s népszerűsége és közkedveltsége mellett bizonyít az is, hogy a székváros a választás eredményének öröme lobogódiszt öltött s ma délben a Korona- és Vadászkiirt-szállóban ötszáz terítékű bankettet ültek. Este az új alispán tiszteletére fáklýásmenet volt.

— **Esküvő.** Városunk ügyvédi karának egyik rokonszenves fiatal tagja, dr. Löfkovits Márton május 10-én vezeti ol-tárhoz Schönfeld Janka kisasszonyt, dr. Schönfeld Lipót leányát Gyöngyösön.

— **Összeiró küldöttségek alakítása.** Debreczen város központi választmánya tegnap d. u. Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester elnöklése mellett megtette az első intézkedéseket az országgyűlési képviselő választók 1899 évi névjegyzékének kiigazítására, megalakítván kerületenként az összeiró küldöttségeket. Minden kerület számára kettőt. E küldöttségek tagjaiul a következők kéretnek fel:

I. **Kerület,** Piacz-Csapó-utca. Első küldöttség: Csiky Lajos elnök, Tüdös József, Szalay István rendes tagok. Második küldöttség: Balogh Imre elnök, Gergely Antal, Publik Ernő r. t.

II. **Kerület,** Hatvan-Piacz-utca. Első küldöttség: Márk Endre elnök. Komlóssy Dezső, Mihalovics István r. t. Második küldöttség: Babó Miklós elnök, Végh Gyula, dr. Popper Mór r. t.

III. **Kerület,** Kossuth-Varga-utca. Első küldöttség: Horváth István elnök, Rickl Antal, Vetéssy Béla r. t. Második küldöttség: Csurka János elnök, Pálffy Gábor, Tafler Ignác r. t.

Akadályoztatás esetére póttagokul felkéretnek: Vánasa György, Hamar László az első, Konrád Sámuel, Konez Ákos a második, Buday Gyula, Szepessy Gusztáv a harmadik kerület számára. A küldöttségek a közönség tájékoztatása mellett mielőbb megkezdik működésüket s tartoznak azt május 24-ig befejezni. A központi választmány a többi szükséges intézkedéseket is megtette.

— **Névmagyarosító vasutasok.** Öröndetes ténykép konstatáljuk, hogy az állami tisztviselők között mindennemű preszió nélkül is öröndetes mérvben terjed a névmagyarosítás. Az elmúlt hónapban számos vasuti alkalmazott névmagyarosításáról számoltunk be. Most ismét a következő vasuti alkalmazottak névmagyarosítását engedélyezte a belügyminiszter: Trisza Gábor Sarkadira, Weltman Ferencz Törökre, Nyerge János Nagyra, Barucz Mihály Barczára, Gasparóczy István Vácra, Homolesár Károly Berezire.

— **Egy asztaltársaság ünnepe.** A debreczeni első magyar asztaltársaság fehér abroszánál nemesak az igazándi jókedv, de a humánus érzület is találkozik. Sok szegény tudna ez érzületről könyek között beszélni. Az asztal tagjai elnöküknek, Vetéssy Bélának negyvenötödik névnapja alkalmából, művészi kivitelű albumot adtak át emlékül.

— **Az első távirati lefoglalás.** Az igazságügyminiszter ismert rendeletében tudvalevőleg fölhatalmazta az ügyészségeket, hogy szükség esetén táviratilag is foglalják le az izgató szocialista lapokat. Az ügyészségek eddig nem éltek ezzel a fölhatalmazással, de most megtörtént az első távirati lefoglalás. Az Aradon megjelenő „Munka Óra” című szocialista lap ugyanis mindig izgató cikkeket közölt, de az illetékes nagyváradi ügyészség és a vizsgálóbíró végzése mindig későn jött meg s a lapot szétküldték. Ezért most a lap megjelenése napján a nagyváradi ügyészség táviratilag intézkedett s a vizsgálóbírói végzést a következő távirat vitte meg Aradra: „Főkapitányság Arad. A Munka Óra című szocialista lap negyvenegyedik számának lefoglalását elrendelem. Kérem a lefoglalást azonnal foganatosítani. Összes lappéldányokat hozzám áttenni. Bige, vizsgálóbíró”. Az aradi rendőrség erre még a nyomdában lefoglalta a lapot, úgy hogy egy példányt sem tudtak szétküldeni.

— **Magyarosodunk.** Glück Lipót a Balaton-kávéház ev. ref. vallásu tulajdonosa vezeték nevét belügyminiszteri engedéllyel „Gömöri”-re változtatta.

— **Felébredt a koporsóban.** József-falva krassó-szörénymegyei községben a minap meghalt egy fiatal leány, Schuber Anna. A halálesetről azonnal értesítették Dellán lakó szüleit, a kik másodnap mikor megérkeztek, már koporsóban találták leányukat. Az apa könnyezve borult reá és ekkor meglepő dolog történt: a holtak vélt nő fölnyitotta szemét, majd fölült a koporsóban s a siránkozó nép nagy bámulatára beszélni kezdett. A halott köntöst természetesen azonnal lehúzták róla, úgyba fektették s már-már mindenki azt hitte, hogy teljesen föl-épül. A boldogtalan leány azonban a réműletől annyira oda lett, hogy a nagy idegrázkódás megölte.

— **A temesvári sajtó versenydíja.** Már említettük, hogy a „Velocitas” kerékpáregyesület a vidéki hírlapírók országos szövetkezetének közgyűlése alkalmából május 8-án országos kerékpár-versenyt rendez, melynek fődíját a temesvári sajtó ajándéka fogja képezni. A Velocitas egyesület nagy köszönettel és hálával fogadta a sajtó tiszteletdíját és elhatározta, hogy az orsz. kerékpár-verseny tiszta jövedelmének egy részét a vidéki hírlapírók orsz. szövetsége nyugdíj-alapjának engedi át.

— **Kanyarójárvány Püspök-Ladányban.** P.-Ladányban a kanyarójárvány gyermekek között rohamosan pusztít. Losonczy Álmos dr. vármegyei főorvos előterjesztésére Rásó Gyula kir. tan. alispán az összes iskolákat bezáratta. Egyik magán elemi iskolában a kanyaróban megbetegedett gyermekek száma ötven.

— **Alvó őzbak.** Hogy a kis őzgidák igen mélyen el szoktak aludni az eléggé ismeretes dolog; a felnőtt állatoknál azonban ez ritkán szokott előfordulni. Annál érdekesebb az alábbi hír, mely egy mélyen alvó őzbakról szól. Hannoverben ugyanis egy vadász nemrégiben a pagonyban egy előtte haladó őzbakot vett észre, mely tőle úgy száz lépésnyire lefeküdt. A vadász mindig közelebb és közelebb jött s bár az őzbak feléje fordulva feküdt a földön, még sem kelt fel úgy, hogy az illető egészen közel jöhetett hozzá s akkor vette észre, hogy az őzbak mélyen alszik. — Mikor aztán kezével a hátát megérintette, akkor ugrott fel és rohant tova.

— **Talált biciklit.** Jó hasznát vehetné a rendőrség valami feledékeny fiatal ember elhagyott kerékpárjának. A tolvajok csak úgy repülnének a koterbe. Egy elhagyott kerékpár és számtalan tolvajt utól lehet érni. Nehogy nagyon megsza-porodjék az állam kosztján élő polgártársak száma, vigye el kerékpárját a II. ker. rendőrkapitányságtól az elhagyott biciklit igazolt tulajdonosa.

— **Körözött rablógyilkos.** A nyiregyházi törvényszék egy rablógyilkost körözött országosan. A rablógyilkos neve Bukus Pál. Ötven éves már s öreg napjaira megölte egy kondás társát s elrabolta kis megtakarított pénzét és megszökött.

— **Eltűnt csizmadia.** Falusi György csizmadia 58 éves helybeli lakos e hó 4-én eltűnt lakásáról s azóta nyoma veszett. A debreczeni rendőrfőkapitányság most országosan körözti az eltűnt családapát.

— **Talált aranyláncz.** A III. kerületi rendőrfőkapitányságnál értékes aranyláncz van letéve, melyet már régebben találtak. Igazolt tulajdonosa kellő igazolás mellett átveheti.

x A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipőfájdalom, fejfájásnál, köszvényénél, csuznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkóránál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszér jó eredménnyel használtatott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller” vagy „Richter-féle Horgony-Liniment” kérendő és a „Horgony” védjegyre kérünk figyelni.

## TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

### Nagy fizetésektelenség a budapesti gabonatözsde.

Budapest, április 27. Rendkívüli nagy izgatottság volt ma délelőtt a budapesti gabonatözsde. Az óriási háusemozgalom tulesigázta a kedélyeket s a tőzsde képe lázasabb volt a tegnapiénál. De az izgalmat nem a nemmegfelelő amerikai jegyzések korbácsolták fel, hanem, egy nagy fizetésektelenség konsternálta a gabonacsarnoki hadsereget. A fizetésektelenné vált ügynök és bizományi üzlettulajdonos, Horovitz Lajos, ki egyike volt a legtekintélyesebb és leggazdagabbnak hitt ügynököknek, s akit milliomosnak tartottak, s a kinek évente 200.000 frt jövedelme van, azonkívül oly tekintélyes vagyonos a rokonsága, hogy fizetésektelenség eshetőségére nem lehetett gondolni.

Az óriási fizetésektelenség még a sajtóirodának is munkát adott. Jelentése a következő pár sor: „Ma reggel 7 órakor Horovitz Lajos gabonaügynök a lánchid pesti oldalán a Dunába ugrott, de még élve kimentették és Andrássy-ut 12. sz. a levő lakására szállították.”

### Schenk elmélete.

Budapest, április 28. Schenk elmélete a születendő gyermekek nemének megállapíthatását illetőleg a következő. Ha az atya erősebb constructiója mint az anya akkor leány, ha megfordítva van a dolog akkor fiu gyermekekre lehet következtetni. Az erőteljesség mérvét az anya vizváladékában található ezukortartalom állapítja meg, amely apasztható erőteljesebb táplálékokkal, tojás sültus stbvel, ha az anya életkora magasabb, mint a férjé akkor fiu gyermek születésére lehet következtetni, leány születését előidézni nehezebb.

### A köszörős.

A Miska gyerek még alig mult tizen-négy éves, már is említésre méltó helyet foglal el a nagy társadalomban. Hivatala is van, amivel fizetés is jár; még pedig nem úgy, mint másoknak. Nem évente, nem is havonta és még nem is naponta. Kijár az neki legtöbbször olyankor is, mikor nem óhajtja; sőt talán mindig ilyenkor. Nem irigyleni való? Mert hát a kiméret sem amugy meghatározás szerint megy. Főnöke a Csiriz uraság

hangulatától és a lábszija hosszú vagy rövid, puha vagy kérges voltától van az függővé téve. Tudniillik Miska gyerek a lábtyümművészet laboratóriumában van alkalmazva. Ott puczolja a krumplit és fogja a gyermeket, hogy maradjon, mert mindig sir. (A kis nyavalyás.) No meg az is előfordul ugy elvélve, hogy egy-egy pár pofoncsapot, csizmat, vagy felképelt cipőt kell hazaszállítani. Ilyenkor a kis Kata lekerül a földre. No ilyenkor aztán a Miskáé a diófaig.

Most is egy ilyen kiküldetésben volt. Már jön a főtérről a Széchenyi-utczába. Ingujját lobogtatta a ravaszkodó szellő, de ő széluramon kifogott. Felgyürkőzött egész könyékig. Papucsja egyre klep-kloppol utána. Talán ezen tündök most? Mert rendkívül el van szontyolodva. Mintha egyébbel sem foglalkoznék soha, mint azon gondolattal, hogy: minek is van lábszija a világon. Dehogyan ért ő a kópésághoz. Rossz nyelvek fogták reá csak. Örül annak, hogy él. Ha ugyan éppen amiatt nem kesereg.

Amint szivében mélységes világfájdalommal ott barongol a sarkon, egy biciklista iramodik el mellette merész kanyarodással.

— Suty! Most itt volt, már ott van.

— No ez már valami!

Miskának megvillan a szeme. Egyet gondol. Elröppent a világfájdalom. De lehet, hogy nem is volt. Papucsait: egyiket egyik, másikat a másik kézbe fogja. Aló a biciklis után:

— A bieskám, a bieskám!

A komázáshoz nem igen szokott biciklista már jócskán elhaladt. Miska nem tágít. Fut, ahogy csak lábai engedik. Már a biciklista nyomában van s mintha csak a leg-egészségesebb fogat rángatná, kétségbeesett hangon ismétli:

A bieskám, a bieskám!

A biciklista ezt már hallja, de mint a kinek a szénája rendben van, tovább paripázik. Pedig utóvégre is valami kell, hogy legyen a dologban. Kiesett talán valami küllő? Vagy valami kulcs elmaradt? Ki tudja mi-féle baj lehet! Hisz a gyerek esze nélkül fut, ordít. A sétáló közönség is megállt és feszült kíváncsisággal bámulja a jelenetet. Sőt még a boltokból is kicsődültek már. Ugyan mi lehet? A biciklis tovább nem állja a dicsőséget. Jobb lábát hátra fellöki s egy pillanat alatt vasparipája mellett áll balról; fogja annak csillogós kantárszárát. Visszafordul ott álltában; s ezinikusán, de palástolhatlan szorongás közt kérdezi:

— No, a bieskám?! . . .

A Miska gyerek öt-hat lépésnyi távolságban megáll. Papucsait a balkezébe veszi mind a kettőt; jobb kezével pedig nadrágjának ugyancsak bőnyilásu zsebében lázas igyekezettel kotorász. Kihuz egy békanyuzót s a biciklis felé bök vele:

— Köszörülje meg!

## CSARNOK.

### A királyleányok regéje.

Egy fiatal leány Ujlaki Szeréna írta ezt a költői beszélyt, mely legközelebb könyvalakban is megjelen.

Az írója fiatal életének tavaszhajnalán beleveszett a Nirvána kódébe. Szép tehetsége korán nyilvánult költeményeiben és tárczáiban, amelyek szétszórtan jelentek meg a debreczeni lapokban.

Hátrahagyott kéziratái között akadtak A királyleányok regéjére, melyből mutatoul közöljük a következő részt:

Feljött már a szép hold a felhőtlen égbe Ezüstösen süt a nagy erdő szélére.

Kék ibolya mellett, hús forrás tövében, Nyugszik a királyfi vándorutas-képpen, Álmában mosolyog: látja azt a leányt, Ki soh'sem született s kit Isten neki szánt. Óh, milyen gyönyörű! Beh szép aranyháza, Nefelejts szemei s duzzadt operajka.

Hivogatólag int két hófehér karja,

Ah! ott jön egy kánya s elvenni akarja.

Felébred: „Mily szépen hasadt fel a hajnal, Istenem! mily boldog valék akkor nappal.

Este jött egy kánya s elvitte kedvesem, Ej! de mit adok rá, álom volt csak, más nem!”

Felugrik az ifju, felveszi batyuját,

S nézi, merre vegye az erdőben utját.

Amoda fehérlik egy kicsinyke kis ház,

Közelében bólint sok szép arany kalász.

Megrezzen a bokor, lehull egy-egy levél,

Feje fölött a nagy fák lombja összeér.

A bokorból az ősz riadva fut tova,

Egy tövis az ifjut megállítja, hova?

Komorán feketél a távolban egy hegy, Alant a bokorban szunnyad kis vörösbegy.

A léptek zajára sikoltva röpül fel,

Fü között fiókja reá bugva felel.

A fehér kis házhoz végre odaért már,

Ekkor már sötét volt egész a láthatár.

Az alacsony ajtón szerényen kopogtat,

Nem nagyon nyájasan hangzik benn a szabad.

Mindjárt benyit a kis pitarnak ajtaján

És köszön: „Jó estét kedves öreg anyám!”

„Fiam, szerencséd, hogy anyádnak szólítál,

Mert ha nem, nyakadon ülne már a halál!

De hogyan kerültél te az én tanyámra?

A hová eddig még a madár se szálla.”

Az ifjut egy anyó eképpen köszönté,

Míg aranyat rakott lángoló tűz közzé.

Ifjunknak csak elállt a szeme, a szája.

Annyi rettenetes sok kincsnek láttára.

„Kedves öreg anyám! kendé ez a sok kincs?

Hiszen annyi még az egész világnak sincs!”

„Bizony édes fiam, anyémek ezek,

És a míg én élek, anyéimek lesznek.

De mostan már felelj, miért jöttél ide?

Hozzad is eljutott varázslatom hire?”

„Hát én azért jöttem, hogy oly lányt keressék,

Aki a világon sohasem született.

Nekem jó tanácsot adni nem tudna kend?

Jó tetteredért jót várj, én nálam ez a rend.”

„Hogyne fiam, hogyne”, felelt a vén asszony.

Van nekem egy néném, majd segít az azon.

Egy hegy lábánál, völgyben a tanyája,

Látod kakasszóig az utat megjárja.

És ő megmutatja neked azt a leányt,

Azt, akit boldogult atyád neked „kívánt”.

„Köszönöm tanácsod, áldjon az Ur téged”.

„Jó éjszakát fiam, Isten legyen véled!”

Hajnalpiros az ég, megvirradt nem régen, Itt-ott tündököl még kis csillag az égen.

A hegyek esucsait hajnal aranyozta,

Fák levelei közt arany ablakocska.

Harmatos fü között kicsi nyul fut körül,

Bokor tetejében fülemile örül.

Dalol kis fiának szebbnél-szebb éneket,

Dicséri az Urat, a napot, az eget.

A hegynek oldalán legel sok kis bárány.

Kis pásztoruk szép dalt hallat furulyáján.

Szomoru füz alatt pihen az utfélen,

A fáradt királyfi elaludva mélyen.

Felébred és inni a forráshoz mégyen,

Aztán megindul járt, járatlan ösvényen.

Hallatszük a kakas kukorékolása,

Amott kis fehér ház, az előbbi mása.

Bemegyén és itt is, itt is éppen ugy jár,

Harmadik anyóhoz kell mennie most már.

Kikiált az öreg anyó az ablakán:

„Isten áldjon fiam!” „Isten veled anyám!”

„Isten áldjon fiam!” ott eléred czéled,

De a mire a nap fejünk fölött, légy ott!”

Az ifju köszönvén, megindul szaporán,

Osizma sarka csak úgy kopog az ut porán,  
És a mire a nap a feje fölött áll,  
A harmadik fehér háznál áll a király.  
Egyenesen benyit a pitar ajtaján,  
És köszön: „Jó estét kedves öreg anyám!”  
„Hát ez meg miféle sehonnai ficzkó?  
Miért jöttél ide?” rivall rá egy anyó.  
„De még szerencséd, hogy anyádnak szólítál,  
Mert most már nem élnél, elvitt vón' a halál.  
De hogyan kerültél te az én hajlékomba?  
Ahorá eddig a madár se szálla még?”  
„Két jó hugod küldött hozzád engem ide.  
Két hugod jószágod beszélni nem győzte.  
Beszéltek, mily jó vagy mindenkire anyám,  
Hogy segítsz te minden szegény ember baján.”  
S ezután elmondta, hogy mit kívánt atyja,  
Hogy miért jött ő el erre a tanyára.  
„No hogyha csak ennyi a kívánni való,  
Segíthetek rajta”, felelt a vén anyó.  
„Nesze három nádszál, egyet akkor törj fel,  
Mikor utadban józú kuthoz érsz el.  
Mert egy gyönyörű leány jön ki majd belőle,  
S ha víz nem lesz elszáll, megmondom előre.  
„Ajándékaidat köszönöm jó anyám,  
Sietek haza, vár népem és szép hazám!” stb.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Érték-tőzsde.**

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvénytársaság közlése.

1898. április hó 28-án.

**Államadósság:**

Magyar aranyjárdék 4%.	120.25	120.75
„ vasuti beruházásiköt. 4 1/2%.	121.50	122.50
„ koronajárdék 4%.	98.90	99.40
„ regále vált. köt. 4 1/2%.	100.60	101.35
Osztrák aranyjárdék 4%.	121.—	121.50
Egységes államkötvény 4 1/2%.	101.75	102.25
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	140.—	142.—

**Részvények:**

Magyar hitelbank részvény	375.25	375.75
Osztrák hitelbank részvény	353.20	353.40
Magyaripar- és keresk. bank. r.	102.75	103.50

**Sorsjegyek:**

Magyar jelzálogban 4%-os sorsj.	122.50	123.50
„ 3%-os	103.—	104.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	120.50	121.50
Magyar vörös keresztisorsjegy	10.30	10.80
Osztrák „ „	20.25	20.75
Olasz „ „	12.—	12.50
Bazilika sorsjegy	6.65	6.95
Jó-szív „	3.85	4.25

**Pénznemek:**

Ös. és kir. arany	5.65	5.74
20 márkás arany	11.77	11.81
20 frankos arany	9.55	9.58
1 Sovereigns	12.08	12.12

**Budapesti gabonatőzsde.**

**I. Készáru-üzlet.**

1898. április 27-én.

Az üzlet nagyon szilárd hangulatban indult meg és lényegesen emelkedő irányzatot követett. Jó kínálat és dus kereslet mellett 45.000 m.m. adatott el és pedig 60—75 krral drágább áron.

Egyébb gabonaneműekben csekély forgalom volt, azonban rozs 15—20, a zab pedig 10—15 és a tengeri ára 30—40 krral emelkedett. Árpá nem került forgalomba.

**Eladatott:**

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 76.5 k. 13.63 forinton, 350 mm. 76 k. 13.52 forinton, 400 mm. 73 k. 13.20 forinton, 100 mm. 75.5 k. 13.15 frton, 700 mm. 74.5 k. 13.50 frton, mind három hónapra.

**II. Határidő-üzlet.**

Az irányzat csöndes volt s az árak tartottak voltak, a forgalom mérsékelt volt.

Hivatalos záróárfolyamok déli 1 órakor.

Buza szeptemberre	14.80	14.90
„ márcz.—ápr.	14.60	14.62

Rozs márcz.—ápr.-ra	9.45	9.50
Tengeri máj.—jun.-ra	5.15	5.18
Zab márcz.—ápr.-ra	7.50	7.60

Délután 4 órakor zárlat:

Buza tavaszra	14.80	14.82
„ őszre	10.20	10.22
Rozs tavaszra	8.50	8.55
Zab „	6.12	6.14
Tengeri máj.—jun.	6.16	5.18
Repeze augusztusra	13.10	13.20

**DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.**

Folyószám 206. Páros bérlet 160.

Ma csütörtökön, 1898. április hó 28-án.

**FEDORA.**

Színmű 4 felvonásban. Irta: Viktorien Sardou, francziából fordította: Paulay Ede.

**Bérekcsik díjszabályzata.**

	Két lovas	Egy lovas
<b>I. Napszámra.</b>		
Egész napra, reggeltől 7 órától estig 9 óráig . . . . .	5	3
Fél napra, reggeltől 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től estig 9 óráig . . . . .	3	2
<b>II. Óraszámra.</b>		
Fél órára . . . . .	40	30
Háromnegyed órára . . . . .	60	45
Egy egész órára . . . . .	80	60
Minden következő órára . . . . .	40	30
Az utolsó órára túl félórára vagy kevesebb időre . . . . .	20	15
<b>III. Egyes járatokért.</b>		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül . . . . .	50	30
<b>IV. Meghatározott járatok.</b>		
Temetéseknél (vallaskülönbség nélkül), ha a végzettség a templomban történik . . . . .	2	1
A temetőbe ki és vissza . . . . .	1	1
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza . . . . .	1	1
A színházba menet . . . . .	80	60
A színházból jövet . . . . .	80	60
Bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi tászkával . . . . .	50	30
Éjjeli menet vagy jövet kézi tászkával . . . . .	80	60
A kocsis mellő elhelyezett minden darab málna után 10 kr. jár . . . . .	50	30
A kocsis mellő vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, légszuszogó, kertészeti egyesület és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . . . .	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással . . . . .	80	60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet . . . . .	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással . . . . .	1	1
Minden következő órára . . . . .	60	40
Külső barom- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással . . . . .	120	90
Minden következő órára . . . . .	40	30
A katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet . . . . .	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással . . . . .	80	60
Minden további órára . . . . .	40	30

Kiadó és laptulajdonos: Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság. Felelős szerkesztő: Koncz Ákos. Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

**NYILT-TÉR.**  
Egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószer a  
**FERENCZ JÓZSEF-**  
keserűviz,  
a keserűvizek királya.  
Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint a világ-hírnek örvendő  
**FERENCZ JÓZSEF-keserűviz**  
a keserűvizek tulajdonképeni képviselőjének tekintendő mert páratlan egyenletes, gyors és tartós hatású.  
A nagy millenniumi éremmel egyedül kitüntetett keserűvizforrás.  
Kéretik csak **Ferencz József-keserűviz**, nem pedig budai vagy egyéb elnevezést használni.  
Kapható mindenütt.  
309 10-6 (Az igazgatóság Budapesten.)

**Lakásváltoztatás.**  
Lakásomat és fogorvosi rendelő helyiséget eddigi lakásom szomszédságába, **Kossuth-utcán a Zádor-féle házba** helyeztem át.  
**Dr. Sichernmann Adolf**  
fogorvos.

**Kiadó tegelő.**  
Hatszáz hold ugarra és 500 hold tarlóra  
300 darab szarvasmarhát  
vállalunk október 15-ig.  
**Szabó Lajos fiai**  
Debreczen. 236-2-1

**Harmat-Crème**  
Arcz-szépítő és bőrápoló kenőcs.  
A „Harmat-Crème“ egy teljesen ártatlan (ólom- és higanymentes) nem zsirozó, habszerű szépítő-szer, mely a bőrre kenetve annak **üdeséget, lágyaságot, finomságot, szép hamvasságot** kölcsönöz s hosszú időre megóvja az arcot a megráncczosodástól. A bőrbe teljesen felszívódván, nem hagy ennek felületén semmi zsirosságot, minélfogva nappal is használható. Nem teszi fényessé az arcot, de fehériti azt. Ennélfogva felülmul mindennemű készítményt. Kiváló eredménnyel használható a bőr minden tisztátalanságainál, minők a **vörösség, májfolt, sömör, szeplő, apró pattanások, bőratkák, miteserek** továbbá jól használ **bőrrepedéseknél, hámlásnál, valamint napégte vagy szélkífujta aroznál és kéznél.**  
A „Harmat-Crème“ használatánál az arcz szépsége, ifjúságot jellemző hamvassága, sikos puhasága, üdesége igen-igen soká megőrizhető, anélkül, hogy az a szervezetre legcsekélyebb káros befolyást gyakorolna.  
**1 tégely Harmat-Crème ára 50 kr.**  
Készítő helye:  
**Mihalovits I. gyógyszerháza a „Kigyó“-hoz Debreczenben.**



A **Semogyi örökösök** tulajdonát tevő következő ingatlanok, u. m.: 1. a magy. kir. dohánygyár átellenében lévő 12 kat. hold majorsági föld parcellázva (háztelkeknek); 2. a fancieskai pusztán 29 kat. hold kaszáló; 3. a papok dűlőjében egy 3 1/2 holdas szántóföld; 4. a városi téglavetőnél egy 6 1/2 holdas szántóföld; továbbá saját termésű diószegi bakarbor; a dohánygyár és a kath. temető szomszédságában lévő gőzmalom 600 négyesűg földdel

**eladó esetleg bérbe kiadó.**

Értekezhetni Bány-uteza 2377. sz. a. a tulajdonossal. Ugyanott egy utcái és két udvari lakosztály kiadó.



## Női divatkelmék,

hozzávaló legujabb diszek,  
fekete és színes

## Selymek,

Napernyők

nagy választékban kaphatók

## Szabó Lajos fiai

cégnél

Debreczen, Rózsater.



1839. sz.  
1898. tkv.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Debreczen sz. kir. város végrehajtható Nagy István végrehajtást szenvedő elleni 9 frt 20 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbíró) területén levő, a debreczeni 453. sz. tkvi A + 5588/a. hrsz. birtoknak Nagy Istvánt illető hányadára az árverést 365 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1898. évi május hó 17-ik napján délután 3 órakor** ezen kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 36 frt 50 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál, 1898. évi február hó 24-én.

**Nagy Károly,**  
kir. táblai bíró.

432-1-1



Millenniumi kiállításon kitüntetve „Jó munkáért“

# NYÁRI JÓZSEF és FIAI

Budapest,  
VI. Podmaniczky-uteza 45.

Debreczen,  
Nagytemplom előtti tér, kereskedelmi  
akadémia mellett.

## Festésre és vegyimosásra

felvállalnak a legintányosabb áron mindenféle színehagyott férfi-, női- és gyermekruhákat csipkét, szőnyeget és butorszöveteket, kőzímunkákat, keztyüket és mindenféle függönyöket stb.

Női toilettek egészben és felbontva festetnek.

Férfi ruhák egészben festetnek.

Vegyileg mosva és tisztítva mindenféle ruha egészben felbontatlan állapotban lesz. Festésünk színtartó és nem fog, vegyileg mosott és tisztított tárgyak a szövet minősége szerint megújítva azonnal használható állapotban adatk vissza. Gyászra szánt ruhák haladéktalanul festetnek feketére.

## Gyar Tiszafüred,

Nagyvárad, Gyöngyös, Eger,  
főut. Orsolya-zárda mellett. főtér D o b ó - t é r.

Gyűjtőtelepek az ország több részében.

## Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

388-6-4  
**1.000,000** korona

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

**1.000,000** korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	1 jutalom	600000
1	1 nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
2	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40

**50,000** nyer. és jut. összegben **13.160,000**

melyek hat huzásban sorsoltatnak ki.

A második nagy magy. kir. osztály-sorsjáték nemsokára ismét megkezdődik és újból

**50,000** jut **100,000** pénznyeremény jut **100,000** sorsjegyre

tehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele nyereménnyel huzatik és a nyeresi esély igen nagy.

Összesen tizenhárom millió 160.000 korona kerül biztos döntésre. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

**egy millió korona.**

Minél előbbi megrendelésnél első osztályu eredeti sorsjegyeket a tervszerinti eredeti áron és pedig: egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.- frt fél " " " " 3.- " negyed " " " " 1.50 " nyolczad " " " " .75 "

utánvétellel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldünk szét. Hivatalos jegyzéket minden huzás után megküldjük hivatalos tervezetek díjtalanul rendelkezésre állanak. A huzások nyilvánosan történnek a magyar kir. kormány felügyelete alatt.

Az I. osztály nyereményhuzása május hó 11. és 12-én lesz és kérjük b. megrendelését legkésőbb

**május hó 11-ig (huzás napja)**

közvetlenül hozzánk beküldeni.

## Török A. és T<sup>SA</sup>

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél kivágandó.

**TÖRÖK A. és Tsa uraknak**

Budapest, Váci-körút 4/A.

Kérem nekem eredeti I. osztályu osztálysorsjegyet a hivatalos tervezetűt együtt küldeni. Az összeg:  frt. (A mely rovat száma, telen töröndő.)

Pontos ozlm.